

在课堂听懂大海的呼唤

□ 静□

近日,91岁高龄的中国工程院院士、哈尔滨工程大学水声学院教授杨士莪站着为"00后"本科生授课的视频在朋友圈刷屏。画面中的杨教授和蔼可亲、声音洪亮,用生动活泼、简洁易懂的语言描绘声学的轮廓和脉络,为"后浪"们指出一条学习声学的有效路径。

扎根水声学科教育长达70余年,"一站到底"超60载,这位"为党育人、为国育才"的高龄院士,把开学第一课形象地比喻为打开水声世界大门的钥匙,于课堂上讲授"解锁"奥秘,助力青年学子扣好"人生第一粒扣子"。

教育就是"传道授业解惑", 杨士莪等一代人在"走近"蓝色 国土的过程中,深知"开疆拓土" 的不易,也就更加珍视站上讲 台、引导年轻人少走弯路的机会。坚持为初入大学校园的新生开讲专业第一课,依旧写工整的板书、讲前沿的知识,第一时间向学生反馈论文修改意见……一幕幕看似渺小平凡的举动中深藏着对学子的无限关爱。

人潜水器定位系统研制等重大项 目奠基,国家的急需在哪里,杨士 莪的人生价值就体现在哪里。学高 为师、身正为范,以实际行动感召、 影响学生的言行乃至职业规划,莫 不是一种启迪灵魂的好方式?

杨士莪院士曾把学生看成是 大海的后浪,并在90岁生日之际 许下美好愿望——希望我们的后 浪,为中国海洋事业、水声事业作 出更大贡献。当耄耋之年的院士仍 耕耘在三尺讲台时,新时代的年轻 学子更应有所作为、有所担当,勇 于在星辰大海中乘风破浪。

致敬擎灯的师者!从温暖的光 亮中,我们看见了一片光明。①2



运动让生活更美好

□谭敏

组团骑游、水上玩桨板和 皮划艇、公园里玩飞盘……近 来,多地出现新兴运动热,进一 步带火了城市旅游,也掀起一 波消费热潮。

这些时尚、小众、有趣的运动,已不仅仅是运动,而是成为一种新的生活方式和生活潮流,体现年轻人的生活态度,同时也带动城市新的消费增长点。据统计,新兴运动甚至已抢夺了剧本杀、电影院、KTV在普



通年轻人娱乐生活中的份额。

新兴城市运动的"走红",一 是与疫情下人们生活方通勤,是与疫情下人们生活方通勤,是与疫情下人们生活行通勤,是 不少人开始骑行通勤,身 "刘畊宏女孩",同时,人的感受的"发生活也有了更强烈的的感受户,同时,人的感受户,是 "刘畊宏也有了更强烈的感受户,是 这也是为的的主要原入人人,是 全民健身对式被越来越。心所化的是 全民健身方式被处性化、众恐的 是是的生活力。冰雪运动是运 发出活力。冰雪运动在各地也 发出活力。冰雪运与全国各地 红,亦是如此。三是与全国各地 居宜游城市的建设密不可分。随着城市绿道、慢行系统的建设,各地的口袋公园、体育公园不断增多,不仅丰富了城市的绿化空间,也为广大市民提供越来越多的运动健身、休闲游憩场所。仅以广州为例,已建成3000多公里绿道,1000多公里碧道,一条条生态廊道不仅让人居环境更美,也成为市民们骑行、徒步、露营的好去处。

运动,让人们的生活更健康更时尚,也让城市更年轻更有活力。新兴城市运动之火也必将带动更多人动起来,让人们走出家门,享受运动之乐,发现生活之美。①2

从"带薪撸猫"看新兴职业

□刘硕

近日,某公司职员"给猫当保姆,月入6000元"引发网友热议。当事人表示,其主要工作内容是照顾老板的两只宠物猫。

这份猫保姆的工作在互联 网上引起了不少热议。有人从供 需角度出发,认为需求决定市 场,有爱猫人士对这份工作的 往之情溢出屏幕,高呼"带薪 猫令人羡慕",也有人质疑"这份"。 工作不利于未来的就业发展"。 但不可否认的是,随着宠物妥。 的产业化发展,宠物训导、宠物 托管等围绕宠物服务形成的新 兴职业正在不断涌现。

在很多传统的就业观念中, 一份稳定、体面的工作往往是就 业首选。但是近年来,众多新兴 产业开始崛起,工作内容的进一步细化,催生了更多新职业。这些听起来充满趣味的新兴职业,愈加受到青年群体的青睐。青年群体多元化的就业选择,也给社会传统的择业观念带来冲击。一些人基于刻板认知,产生了新兴产业的入行门槛低、不适合长期职业发展等误解。

但其实从事新兴职业,并没有那么简单。以"猫保姆"为例,这份看似简单的"带薪撸猫"工作,一方面要求从业者具备足够的耐心和爱心。毕竟,尽管不少"毛孩子"可爱又治愈,但也确实存在一些"持萌而骄"的行为,面对上房揭瓦的混乱现场,铲屎官"血压飙升"总是在所难免。另一方面,"猫保姆"还

需要一定的养宠经验,才能给宠物 提供更加科学、更加精细化的照顾。

细数近年来出现在大众视野中的众多新兴职业,不难发现,工作内容的进一步细化,对相关从业者的门槛也有了更加精细化的划分。这些新奇工作的背后,都需要从业者对工作内容的热爱与专业技术的双向加持。可见,新兴职业的发展,不仅在名目上拓宽了大众就业的选择,更是对从业者提出了复合型的要求,这显然不是大众潜意识中的"人人皆可行"。①2

(据《广州日报》)





让工业遗产"活"起来

集舞台艺术、休闲商业、社区游乐于一体,位于深圳的华中电厂变为文化艺术中心;尘封的红砖烟囱摇身一变,成为新的城市地标,构成人们新的"郑州记忆";在斑驳墙面画上色彩斑斓的墙绘,旧厂房成为厦门新的网红打卡地……近年来,不少城市对旧工厂加以改造,为工业遗产注入了新的生命力。

作为工业文化的重要载体,工业遗 产是看得到的发展历史,承载着城市的 记忆。如今全社会对工业遗产日益关 注,保护和综合利用力度日渐加大。 2021年12月,工信部对外公布第五批 国家工业遗产名单,并要求加强国家工 业遗产的保护管理, 创新活化利用方 式,传承弘扬优秀工业文化,促进协同 发展。从实践来看,不少地方因地制宜, 通过创新改造、产业融合等方式,加强 对工业遗产资源的利用。变身为文创 园、科技园等新兴产业集聚区,升级成 文化公园、城市开放空间,成为文化艺 术热门打卡地……一处处工业遗产华 丽转身,盘活了旧有资源,创造出可观 的经济效益和文化价值。

工业遗产的内容丰富多元,激活方式也不应"千厂一面"。保护利用要展现其独特的文化风貌,也要纳入当地发展的整体规划。与时代步伐同频、与城市发展共振、与自然人文共生,工业遗产才能留住文化记忆、焕发新的活力。①2

(向阳)



和孩子们一起经历的点点滴滴,让 我不舍得回去。

——2021 年,毕业于华中科技大学的余盟考入国内另一所"985"高校的研究生,本该去攻读研究生的他选择保留学籍一年,前往重庆市城口县偏远山区的一所乡村小学做支教老师。如今,一年之期已满,余盟决定再休学一年,继续留在村里任教。

行走在村里,除了景色秀美、空气清 新外,能感受到村里人饱满的精气神。

——在位于珠穆朗玛峰东坡、与尼泊尔接壤,平均海拔3700多米的琼达村,负责驻村工作的周勇面对记者时如是说。

共享单车外包管理谨防"变味"。 ——共享单车外包管理逐渐演变 为一种"盈利模式",甚至发展为一条 "扣车"产业链,这无疑已有变味之嫌。 这种受盈利冲动驱动的"扣车"管理模 式,其最终加剧的是消费者的负担。新 京报如此评论。①2

本报综合



本版邮箱: ndcbcy@163.com 电话: 63505006